
Stadt Brandenburg. 
Leben  an der Havel 

Stadt Brandenburg an der Havel, Klosterstraße 14, 14770Brandenburg an der Havel 

An die Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Brandenburg an der Havel 

Anfrage zur SW am 31.01.2024 
Integrationskonzept 

Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
sehr geehrte Damen und Herren, 

die Anfrage vom 23.01.2024 beantworte ich Ihnen gern: 

1. Wieviel hat die Erarbeitung der Fortschreibung des Integrationskonzeptes 
insgesamt gekostet (Eigenanteil und Fördermittel separat)? 

Die konzeptionelle Bearbeitung erfolgte mit Mitteln aus dem 
Regionalbudget Brandenburg (Bündnis für Brandenburg) und 
kommunalen Mitteln (Eigenmittel 20%). Insgesamt standen 15.000,E 
zur Verfügung. Der zusätzliche personelle Aufwand innerhalb der 
Verwaltung wurde bei der Berechnung der Mittel nicht betrachtet. 

2. Wie hoch schätzen Sie den Einsatz personeller Ressourcen der Verwaltung für 
die Begleitung der Erarbeitung dieses Konzeptes ein? 

Aus der Erfahrung von 2012 und 2016 gehe ich davon aus, dass eine 
Vollzeitstelle sowie punktuell weitere Arbeitskräfte zur Begleitung 
seitens der Verwaltung notwendig wird. Diese sind derzeit in der 
Verwaltung nicht vorhanden. Neben der Ressource der Verwaltung 
wird die Mitwirkung von Institutionen, Gremien und Vereinen 
notwendig sein. 

3. Das gültig Integrationskonzept bereits vor zwölf Jahren beschlossen, wie soll es 
bei diesem Thema weitergehen? 

Gemeinsam mit dem Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales, 
Familie, Gesundheit und Senioren werde ich mich mit dem 
Integrationsbeirat und der Integrationsbeauftragten zu den Leitlinien 
der Integrationspolitik und zum weiteren Vorgehen verständigen. 

Mit freundlichen Grüßen 
i.V.  7 vaiip 
Ale andra Adel 
Beigeordnete 
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